

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шевляковой Марии Игоревны «Особенности структуры насаждений исторических пейзажных парков, созданных на основе ландшафтных комплексов», представленной на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.03.03 «Агролесомелиорация, защитное лесоразведение и озеленение населенных пунктов, лесные пожары и борьба с ними»

Актуальность представленной работы состоит в адаптации традиционных подходов в работе с историческими объектами садово - паркового искусства (СПИ) с учётом современных информационных технологий и новых более точных методов проведения комплексных исследований, в первую очередь – насаждений, формирующих исторический ландшафт.

Приоритет выбора конкретных исследуемых объектов заключается в том, что, несмотря на проведение программ по их реставрации и восстановлению, результаты оценки исторической подлинности остаются неудовлетворительными. Также изученные объекты, имея исторические особенности, являются характерными для целого периода СПИ, связанного с созданием в России пейзажных парков, поэтому полученные результаты помогут в разработке программ по возрождению исторических ландшафтных объектов.

Целью исследования является анализ ландшафтно-архитектурной организации как основы для разработки научно-обоснованных принципов восстановления ландшафтных комплексов исторических парков XVIII века пейзажной стилистики (на примере музея-заповедника «Парк Монрепо», г. Выборг, Ленинградская область, парка «Дома Харитонова», город Екатеринбург, Свердловской области, садов «Сказка» и «Английский» посёлка Ильинский, Пермский край). В качестве основного компонента ландшафта, отражающего природно-географические особенности, формирующего его облик и стилистические признаки, принято насаждение.

Научная новизна исследований являются разработанные автором алгоритмы, решающие выявленные на всех этапах проблемы, на основании научно-обоснованных принципов работы с объектами культурного наследия (ОКН).

Предложены и приведены результаты применения усовершенствованных и разработанных методик изучения памятников садово-паркового искусства: метод ретроспективного ландшафтного анализа, методика детальной инвентаризации.

Впервые собраны данные комплексного анализа архитектурно-планировочных решений парков, структуры и оценки насаждений по актуализированным методикам, выделены этапы их преобразования.

Степень достоверности и апробация результатов, полученных автором подтверждается достаточным объёмом натурных исследований, выполненных как по традиционным апробированным методикам, так и с учётом собственных разработок.

Личный вклад автора можно оценить по большому количеству самостоятельно опубликованных работ.

По автореферату имеются следующие замечания:

1. В автореферате указано, что «В качестве основного компонента ландшафта, отражающего природно-географические особенности, формирующего его облик и стилистические признаки, принято насаждение» (стр. 5 автореферата), а также проведена поддеревная инвентаризация деревьев (стр. 5 автореферата). Но в тексте автореферата результаты инвентаризации представлены очень мало, также не указаны ландшафтно-таксационные характеристики насаждений ОКН.

2. Наиболее информативной частью автореферата получились выводы, хотя не все вытекают из текста автореферата.

Скорее всего, данные недочеты связаны с малым объемом авторефератом по сравнению с проведенными исследованиями и существенно не снижают теоретическую и практическую значимость работы.

По содержанию автореферата и опубликованным работам, диссертация «Особенности структуры насаждений исторических пейзажных парков, созданных на основе ландшафтных комплексов», соответствует критериям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а её автор, Шевлякова Мария Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.03.03 – «Агролесомелиорация, защитное лесоразведение и озеленение населенных пунктов, лесные пожары и борьба с ними».

Отзыв подготовила: доктор сельскохозяйственных наук, профессор базовой кафедры воспроизводства и переработки лесных ресурсов Рунова Елена Михайловна, научная специальность, которой защищена диссертация: 03.00.16 Экология, профессор, Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Братский государственный университет», 665709. Г. Братск, ул. Макаренко дом 40, тел. +7-914-942-57-03, E-mail: runova0710@mail.ru.

«01» декабря 2020 г.



Рунова Е.М.

Собственноручную подпись
ЗАВЕРЯЮ:

